

农发行之窗

第九十三期

农发行宜章县支行 让临武鸭成为“致富鸭”

数据显示,2025年,湖南省临武县的临武鸭产业养殖超1400万羽,年产值突破15亿元,带动近3000多名农民增收,已成为当地支柱产业。这幅图景背后,有着农发行宜章县支行1.4亿元的信贷资金支持;临武鸭产业的蝶变中,蕴含着农业政策性金融的服务温度。

这只承载千年文脉的“宫廷贡鸭”,肉质细嫩、滋阴降火的特质,让它远超普通家禽,成为临武县最亮眼的农业品牌。然而,这只“名鸭”曾深陷“品牌红、产能紧”的困境,养殖分散、设施简陋,既接不住激增的订单,好口碑难变真效益。

着力把临武鸭打造成为养殖产能高、生态效益好的“拳头”产品和致富产业,一直是临武县政府多年来关注的“头等大事”。企业懂经营、但缺资金;银行有资金、但缺抓手;农民有精力、但缺经营平台。谁来经营管理、谁来投资、谁来养殖等问题,成为阻碍“名鸭蓝图”实现高质量发展的现实困境。

金融赋能,成了破局关键。农发行宜章县支行主动对接临武县政府及相关职能部门,“政银企”共同谋划“银行+公司+农户”三方联合模式,一举破解了临武鸭产业规模化、智能化的现代农业发展的瓶颈。在2025年第四季度,该支行获批1.58亿元贷款,用于支持临武县临武鸭标准化养殖基地建设项目,并在近期迅速注入1.4亿元资金到项目一线。

在该支行的金融“活水”滋养下,临武县临武鸭标准化养殖基地建设项目加速崛起——养殖用房配齐智能温控、自动喂料等一体化系统,现代化孵化中心实现“种苗—养殖—加工”无缝衔接,配套污水处理系统让废水循环利用,既守牢生态底线,又符合省级养殖标准,为产业升级筑牢根基。

此外,临武县临武鸭标准化养殖基地建设项目带动近百名农户实现增收致富。**彭胜**



农发行山东省分行深耕“片区+”建设 助力打造乡村振兴“齐鲁样板”

▲农发行东营市分行贷款支持的东营市垦利区永安盐碱地综合利用样板区项目

近年来,农发行山东省分行立足政策性金融职能,重点围绕乡村振兴示范片区建设,创新推出“齐鲁乡村片区贷”模式,通过“片区+”多元融合路径,为打造乡村振兴齐鲁样板注入源源不断的金融“活水”。截至目前,该分行已累计支持219个省级乡村振兴示范区建设,累计投放贷款超1100亿元。

聚焦“片区+空间优化” 腾挪发展新天地

农发行山东省分行锚定“农业强省建设”核心目标,将支持示范片区建设作为重点工作,举办高规格“政银企”合作对接会,与省农业农村厅、自然资源厅等行业主管部门建立常态化对接机制,以全域土地综合整治为突破口,构建“政策协同+规划引领+多元赋能”的全域土地整治支持体系,通过“整治+配套+产业+生态”四维发力,破解土地碎片化、布局无序化等发展瓶颈,推动片区土地集约利用与功能升级,为乡村发展腾挪充足空间。截至目前,该分行累计审批贷款近44亿元,支持枣庄石榴、大泽山葡萄、黄河口大闸蟹、威海无花果、高青黑牛等一批片区“好品山东”品牌建设。

平度市大泽山镇被誉为“中国葡萄之乡”,大泽山葡萄栽培史近百年,但多以家庭种植为主,品质参差不齐,产业链延伸不足。农发行青岛市分行围绕平度印印象大泽山乡村振兴齐鲁样板示范区建设,先后审批超12亿元贷款,用于支持片区内农村生态环境治理和特色产业发

展,通过建设种植、加工、研发、双创4个功能区,覆盖13个村庄,推动葡萄产业从单一种植向“三产融合”转型,带动农户年均增收显著提升,助力“大泽山葡萄”品牌价值持续攀升。

聚焦“片区+产业发展” 激活增收新引擎

农发行山东省分行积极参与“国企助力乡村振兴行动”,与滨州杨柳雪示范片区结对,立足山东土特产资源禀赋,以片区为载体,积极支持规模化标准化种植养殖基地建设,配套农产品加工、仓储物流等设施,通过延链补链强链,构建“一区一品牌、一村一特色”新发展格局,推动特色产业规模化、品牌化发展,让乡村产业“强起来”,集体口袋“鼓起来”。截至目前,该分行已审批贷款近16亿元,支持53个国家级和省级传统村落建设。

在肥城市孙伯镇汶水明珠示范区,农发行泰安市分行审批贷款近6亿元,用于支持孙伯镇五埠村古村落综合保护与美丽乡村建设项目,系统性修缮核心保护区古建筑院落80余处,保留“山东第一石头村”历史风貌,改善村庄环境和村民居住条件,提升公用配套设施,建设800亩特色林果种植基地,实现“保护—利用—增收”良性循环,让村民实现“家门口就业”。**王晓轩**



为打通全羊产业链从“畜头”到“肉尾”的“最后一公里”,近日,农发行山东单县支行以全链增值理念为指引,发放单县肉羊养殖联农共富项目贷款8500万元。截至目前,该支行累计审批全羊产业链项目4个,金额超7亿元,并实现投放超4亿元,为羊肉汤产业高质量发展注入金融动能。图为该支行贷款支持的单县千秋羊肉汤产业园项目。**潘崇豪**

农发行湖北省分行投放870余亿元贷款 支持粮食全产业链升级

粮食安全是“国之大者”,农发行湖北省分行始终将服务国家粮食安全作为首要政治任务,按照“全粮、全链、全行、全力”发展思路,在充分保障政策性收储资金供应的同时,不断创新金融服务,推动建设更加完善的粮食市场化、全链条生态体系,助力夯实粮食安全根基。“十四五”以来,该分行累计投放粮棉油贷款870余亿元,支持全省优质稻米种植、收储、加工等全产业链升级,支持推动低温、准低温仓库改造、智能化生产线建设,实现优粮优储。

在该支行的金融“活水”滋养下,临武县临武鸭标准化养殖基地建设项目加速崛起——养殖用房配齐智能温控、自动喂料等一体化系统,现代化孵化中心实现“种苗—养殖—加工”无缝衔接,配套污水处理系统让废水循环利用,既守牢生态底线,又符合省级养殖标准,为产业升级筑牢根基。

统筹引领提质效,绘就护粮“施工图”

2025年以来,农发行湖北省分行以助力打造新时代“鱼米之乡”荆楚行专项行动为契机,该分行主要负责人带队拜访省粮食局、中储粮湖北分公司等,围绕收储轮换、市场化购销、仓储设施建设共商金融服务方案,建立常态化会商机制,深化保收购、稳市场、建枢纽合作;召开全省粮棉油信贷高质量发展推进会,深入剖析业务发展机遇与挑战,明确“七个全力”工作要求,为业务开展指明方向、明晰路径;出台粮棉油信贷业务实施意见,配套专项考核方案,构建“业务方向—实施路径—激励机制”的

完整落地体系;建立“日调度、周监测、月通报”全周期管理机制,聚焦江汉平原粮食主产区,紧盯重点企业、重大项目、关键环节精准施策,推动各项工作提质增效。

全链赋能强根基,激活兴粮“新动能”

农发行湖北省分行围绕粮食“产购储销”全产业链,延伸服务触角,构建起覆盖全链条、贯通各环节的金融服务新格局,让金融支持从“单点发力”转向“全域赋能”。

聚焦春耕用肥等关键时点,农发行湖北省分行累计投放化肥储备贷款6亿元,确保粮食生产不误农时;同时,落地全国首批“种植贷”,精准支持30家种植企业,为粮食生产注入源头“活水”。

农发行湖北省分行统筹抓好政策性与市场化业务,四级储备支持率达100%,确保各级储备计划足额落实;积极做好夏粮、秋粮收购资金供应,先期安排足额信贷资金并动态调配,确保“钱等粮”。2025年,该分行累计投放秋粮收购贷款近90亿元,确保农民“粮出手、钱到手”。

在加工环节,农发行湖北省分行筛选稳健行业、优质企业,加强上下游关联企业信贷支持,向粮油加工企业投放贷

款超10亿元,重点扶持“荆楚好粮油”“江汉大米”等区域公共品牌建设,推动粮食从原粮向成品升级。在流通环节,该分行立足湖北“全国粮食物流节点”定位,支持优质贸易企业参与粮油流转,累计投放粮食流通贷款近70亿元,全力打造长江中游粮食物流产业集群。2025年以来,该分行累计投放贷款超15亿元,支持了多个粮食(物流)仓储设施项目,让“湖北粮”畅销全国。

数字转型强效能,打通便粮“快车道”

农发行湖北省分行以数字化转型破解办贷难题,将数字技术融入信贷服务各场景,实现办贷效率与服务质量“双提升”;积极开办“竞拍、竞采贷”“中储e贷”“小微智贷”等线上办贷新产品,其中“竞拍、竞采贷”产品覆盖全省11个地市,惠及15家企业;同时,依托企业网上银行、手机银行等电子渠道,提供“7×24小时”结算服务,实现粮款“秒到账”;建立省市县三级专班联动机制,开辟贷款“绿色通道”,对重点企业实行一站式服务,从评级、授信到审批全流程提速,让数字红利惠及更多粮食企业。**陈玲 刘爱迪 汪超**

农发行甘肃省分行

“政银企”合作赋能乡村振兴

日前,由甘肃省委、省政府举办的“聚势陇原、赋能未来”——金融企业甘肃行暨投融资大会在兰州召开。农发行总行战略总监杜彦坤受邀出席并致辞,农发行总行相关部门负责人参加。会上,农发行甘肃省分行与甘肃省公航旅、甘肃省电投集团等6家企业签订融资协议,涉及重点项目20个,意向融资190亿元,涵盖甘肃省道建设、农业科技成果转化、农村清洁能源等多个领域。

当天下午,作为金融企业甘肃行暨投融资大会的专项活动,农发行服务甘肃乡村振兴“政银企”项目对接会顺利召开。此次会议,旨在进一步深化“政银企”合作,精准对接融资需求,推动重点项目加快落地,全力服务甘肃乡村振兴。甘肃省委、省政府相关部门,国家粮食和物资储备局甘肃局、中国人民银行甘肃省分行、国家金融监督管理总局甘

肃监管局、各市州政府、部分省市县央企负责人,以及农发行总行、省、市三级行相关人员共130余人参会。

会议由甘肃省委金融工委专职副书记王虎中主持。会上,农发行总行战略规划部、乡村振兴部、粮棉油部、基础设施部、产业客户部负责人解读农发行支持乡村振兴信贷政策;紧密结合甘肃所需、企业所盼、农发行所能,通过项目宣介、政策解读、现场交流,进一步凝聚了服务乡村振兴的合力,畅通了重点项目融资渠道,彰显了农业政策性银行的使命担当。

据悉,“十四五”以来,农发行甘肃省分行累计投放各类贷款(含基金)达2200亿元;2025年以来,已累计投放贷款315亿元,有效保障了国家粮食安全和全省乡村振兴领域重点项目建设。**邢天德**

农发行伊犁哈萨克自治州分行 贷款余额突破500亿元

近日,农发行新疆伊犁哈萨克自治州“十四五”规划部署,聚焦“两霍两伊”及重点园区建设布局,累计投放基础设施类贷款达240亿元,助力交通路网、水利工程等一批民生项目落地见效。随着该笔资金的落地,该分行贷款余额首次突破500亿元。

“十四五”以来,该分行始终坚守“支农为国、立行为民”初心使命,锚定国家粮食安全、农业现代化、城乡融合发展和生态文明建设“四大板块”持续发力。截至2025年12月中旬,该分行累计投放贷款近780亿元,贷款余额较2020年末净增410亿元,增幅近480%,源源不断的金融“活水”已渗透至伊犁哈萨克自治州农业农村经济社会发展的方方面面。

该分行坚定扛起保障国家粮食安全的政治责任,推动信贷资金向粮棉全产业链覆盖延伸,累计投放粮棉全产业链贷款达200亿元,切实保障收购资金及时足额供应,有力守护各族群众“粮袋子”“棉包子”**阮清泉**

农发行绵阳市分行

为地方经济注入金融“活水”

“十四五”以来,农发行四川省绵阳市分行以服务乡村振兴战略为统领,全力支持粮食安全、农业现代化、城乡融合、生态文明建设等重点领域,累计投放各类贷款近600亿元,为绵阳市加快建设成省域经济副中心注入源源不断的金融“活水”。

农发行绵阳市分行始终把支持粮油收储作为首要任务。为延伸粮食产业链,提升价值链,该分行充分运用产品“粮棉油种植贷”,重点支持安州区、梓潼县国家级水稻制种基地建设。在耕地保护方面,该分行大力支持低效用地改良和农村闲置用地整理,推动项目区粮食亩均产量稳步提升。

农发行绵阳市分行紧紧围绕地方特色资源,重点支持三台麦冬、盐亭肉羊、北川白羊山羊、梓潼生猪等优势特色产业做大做强。同时,该分行大力推动乡村产业体系转型升级,获批贷款支持盐亭县金仓岭饲料智能化养蚕示范基地、巨龙镇渔美乡村等智能化养殖基地建设,助力现代化技术与先进设施设备在农村农业领域普及。

农发行绵阳市分行聚焦支持“四好农村路”与重大水利工程,贷款支持新建改造农村公路超3000公里,不仅实现省级“四好农村路”示范县在全市全覆盖,更助力绵阳市安州区成功创建国家级示范县。同时,该分行精准发力水利建设,支持武都饮水工程、祠堂湾水库等5个重大水利项目,让10万余群众告别“靠天吃饭”,生产生活用水得到保障。

在助力城市更新方面,农发行绵阳市分行响应城中村改造,继续谱写“支农为国、立行为民”的壮丽篇章。**杜宁梵**